

山东省妇女儿童工作委员会

简 报

第 1 期

山东省妇女儿童工作委员会办公室

2016年1月25日

省政府承诺 2016 年办好 15 件民生实事 多项惠及妇女儿童

1月24日，山东省第十二届人民代表大会第五次会议在济南隆重开幕，省长郭树清在《政府工作报告》提出，山东将要办好15件民生实事，其中多项惠及妇女儿童，其中解决城镇普通中小学大班额问题、改善义务教育薄弱学校基本办学条件、实施全面两孩政策、为1000名听障儿童实施人工耳蜗植入手术等与妇女儿童直接相关。这15件民生实事是：

1. 开工保障性住房 49.3 万套，基本建成 22.5 万套；
2. 改造农村危房 5 万户；
3. 建设农村无害化卫生厕所 200 万户；

4. 启动农村供暖改造工程；
5. 解决城镇普通中小学大班额问题，今年要完成一半任务，改扩建 1500 所学校；
6. 落实 300 万农业转移人口市民待遇。今年为 200 万进城农民工和 140 万城中村、城边村原有居民办理城镇户口，落实同等公共服务。对进城落户农民的土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权保持不变。普遍降低大中城市外来人员落户门槛，使其真正享受到市民待遇；
7. 制定城中村改造规划，拓展棚改范围，改造完成棚户区 48 万户；
8. 完善连接镇村间的道路、公园等基础设施，把非农经济和就业超过 70% 的村庄和人口纳入城镇管理；
9. 建成城市地下综合管廊 100 公里。提高城乡供水水质，大力发展集雨型绿地；
10. 改善义务教育薄弱学校基本办学条件，新建、改扩建 2000 所幼儿园；
11. 实施全面两孩政策；
12. 完善机关事业单位养老保险制度，开展非营利性民办学校教师社会保障与公办学校教师同等待遇试点；
13. 建立职工大病保险制度，开展职工长期护理保险；
14. 推动医疗卫生事业和养老服务业融合发展，建设一批医养结合服务综合体，新增养老床位 6 万张；
15. 落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴，年内为 1000 名听障儿童实施人工耳蜗植入手术。

(省妇儿工委办公室)

济南市以规划为引领扎实做好培养选拔女干部工作

1月21日,《中国妇女报》头版头条刊登了《济南十八个市直部门正职为女性》的文章。据文章报道:近年来,济南市认真贯彻落实《济南市妇女发展“十二五”规划》,不断创新培养选拔女干部工作机制,女性参政工作实现新突破。目前,全市共有市管女干部216人,中层女干部3130余人,数量均比往年有了较大提高;54%的市委、市政府工作部门领导班子配备了女干部,其中18人担任市直部门(单位)正职;10个县(市)区班子配备女干部50人,其中3人担任正职;乡镇(街道)班子配备女干部206人,其中46人担任正职;村(社区)“两委”配备女干部7476人,其中村“两委”女干部配备率达100%,社区“两委”达到99.7%。济南市的主要做法是:

一是重统筹。统筹推进培养选拔女干部与加强各级领导班子和干部队伍建设,在近年来制定实施的《关于进一步加强党政领导班子建设的实施意见》、《2010—2020全市党政领导班子后备干部队伍建设规划》等规范性文件中,明确选拔培养女干部的具体目标和工作措施;统筹女干部储、育、用、管各环节,根据班子建设的长期需要和干部更替情况,把长计划与短安排结合起来,把扩大存量和做活增量结合起

来，建立健全女干部培养选拔链条，做到新老相继，长流水、不断线；统筹工作力量，组织部、妇联和妇儿工委办公室三部门经常沟通协调，在规划制定、干部管理、人才推荐、选拔配备等方面形成了合力。

二是重培训。市委组织部将女干部教育培训工作纳入全市干部教育培训总体规划，依托各级党校和国内外高校，多形式、多渠道开展教育培训。每两年举办一期女中青年干部培训班，目前已举办14期，培训学员600余名；同时，要求各县（市）区有计划地做好女干部的教育培训工作。近几年，全市累计培训女干部3.2万人次。

三是重锻炼。每年选派优秀女干部到信访维稳、新农村建设、重大项目建设等基层一线挂职锻炼，让女干部在实践中砥砺品质、增长才干，提高处理复杂问题的能力。先后选派3名女干部到省直单位交流挂职，20名女干部到市重点工程和市信访局挂职，25名女干部到乡镇（街道）担任党政副锻炼基地挂职担任街道办事处副主任，158名机关女干部到村担任“第一书记”。

四是重选任。2011年以来，我市共选调112名女大学毕业生和261名女大学生村官到基层工作，占同期选调生和大学生村官的60.5%；全市共招考女公务员1012名，占同期公务员录用总数的55.6%；先后公选7名市管副职女干部、21名市直单位女副处长、42名县（市）区委管理的女干部。

（济南市妇儿工委办公室）

潍坊市落实省妇儿工委全体成员扩大会议精神 加大妇儿工委办公室和妇女儿童活动中心建设力度

“十二五”以来，潍坊市不断加大妇儿工委办公室的建设力度，特别是2015年省妇儿工委成员单位扩大会议召开以后，市妇儿工委及时向市委常委会进行了汇报，同时提出了加强妇儿工委办公室、妇女儿童活动中心建设等贯彻落实建议，市委高度重视，做出专门批示。市编办主动对县（市、区）妇儿工委办公室建设情况进行了调研，并要求无妇儿工委办公室机构的两个县（市、区）尽快设法解决。到2015年底，全市12县市区全部设立了妇儿工委办公室，共配备编制29个，比省妇儿工委全体成员扩大会议前增加8个，有4个县市区妇儿工委办公室设置为副科级单位。妇儿工委办公室机构的健全，为下一步妇女儿童事业更好、更快的发展奠定了基础。

同时，各县市区结合科学发展综合考核，加大了对妇女儿童活动中心的建设力度，采取单独或整合、依托资源等方式，较好地解决了妇女儿童活动中心的场所问题，县级妇女儿童活动中心由2014年的3处增加到2015年的12处。下一步，潍坊市还将在妇女儿童活动中心的机构设置、人员配备、硬件建设上加大协调推动力度，使之切实发挥作用，更

好地为广大妇女儿童服务。

(潍坊市妇儿工委办公室)

德州市落实省妇儿工委全体成员扩大会议精神 加强妇儿工委办公室机构建设

为贯彻落实山东省妇女儿童工作委员会全体成员扩大会议精神，总结“十二五”期间全市妇女儿童发展状况，迎接全国妇女儿童“两纲”中期评估和山东省妇女儿童“十二五”发展规划终期监测评估检查，2015年12月29日，德州市妇儿工委召开德州市妇女儿童工作委员会全体成员扩大会议。会议对加强妇儿工委办公室机构设置、人员编制建设等做出部署，明确要求各级各部门要提升重视程度，确保人员落实到位。2015年11月市委召开了群团工作会议，也对全市妇儿办编制建设做出安排，明确要求加强县级妇女儿童工作委员会办公室建设，为妇女儿童事业发展提供保障。截至目前，市妇儿办配备副县级专职副主任1人，11个县市区都配备妇儿办主任或副主任，为促进妇女儿童事业发展提供支撑。

(德州市妇儿工委办公室)

东营市建立城乡“两癌”患病贫困妇女救助专项基金

2015年，东营市妇儿办在推动将城乡“两癌”患病妇女救助纳入政府民生实事，纳入民政大病救助，纳入慈善专项救助项目，纳入社会募集资金救助体系的基础上，积极争取市委市政府支持，建立救助专项基金。自2016年起，由市财政每年列支100万专项资金，建立城乡“两癌”患病贫困妇女救助专项基金，对全市城乡贫困“两癌”患病妇女给予救助，切实帮助她们解决实际困难。2016年3月份，东营将在全市开展“两癌”患病贫困妇女救助活动，集中救助“两癌”患病贫困妇女30名，每人发放救助资金1万元。今后将在每年三八节、母亲节期间，常态化开展集中救助活动，力争实现“两癌”患病贫困妇女应救尽救的工作目标。

（东营市妇儿工委办公室）

山东省妇女儿童工作委员会办公室

2016年1月25日印发
